


















 


      
  

Приложение 1

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ПЕЧАТНОЙ ИНДУСТРИИ
                                                                                                                                              
1. Закон «О печатной индустрии в Российской Федерации»

Культура становится важнейшим фактором роста качества жизни и гармонизации общественных отношений. Отражение нравственных и культурных ценностей Российской Федерации предполагает скрупулезную работу по обозначению главных направлений в  индустрии с трансляцией основных параметров в подготовке в ближайшие сроки закона «О печатной индустрии», что позволит активизировать сохранение нравственных и культурных ценностей в реализации проекта «Культурная индустрия».

Исполнительная власть должна обеспечивать сохранение культурного наследия России, причем, права граждан в сфере культуры должны не только декларироваться, но и реально фиксироваться государством и обеспечивать поддержку и развитие единого культурного пространства страны. 

Ожидаемый результат:

Законодательная фиксация статуса книги как значимого культурного и социального феномена позволит сохранить единое культурное наследие и станет неотъемлемой частью Стратегии национальной безопасности.

Культура России – это наше достояние через века? Если это так, то культурное наследие через разные современные понятия (индустрии) и является тем инструментом, который удерживает равновесие в наших взаимоотношениях: Театр – Кино – Музеи – Народные промыслы и народное творчество (Палех, Гжель, вологодские кружева, керамика и фарфор, чугунное литье), вокальное и изобразительное искусство, фольклор, архитектура, печать и книга, образование, библиотеки и т.д.

Рассматривая все перечисленное, задаемся вопросом – а какие могут быть сомнения по этому фундаментальному списку в нашем современном ХХI веке?

Это мы, это наша культура. И ни пяди назад! Иначе мы потеряем самое главное  - это культурный стержень Российской империи, СССР, России, НАШЕ ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ!
2. ЕДИНЫЙ СТАНДАРТ ОБМЕНА ДАННЫМИ. ВЫПОЛНЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ СИБИД
Считаем необходимым доработать единый стандарт обмена данными в печатной индустрии России и стран СНГ на основе международного стандартизированного формата электронного обмена информацией об издательской продукции ONIX (Online Information exchange)
. 
Кроме того, считаем обязательным законодательное закрепление Системы стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу (СИБИД) в качестве обязательного инструмента для всех участников  печатной индустрии.
Ожидаемый результат:
Унификация информационного обмена на основе международного стандарта ONIX и обязательное выполнение СИБИД значительно упростит информационный обмен и будет способствовать более динамичному развитию взаимодействия в едином формате между участниками  печатной индустрии и в России, и в других странах СНГ.
3. ЕДИНАЯ ИНФОРМАЦИОННО - ТОВАРНАЯ ПЛОЩАДКА   ПЕЧАТНОЙ ИНДУСТРИИ.
Считаем необходимым создание единой информационно-товарной площадки – коммуникационного базиса России, стран СНГ и других интеграций.

Сохранение и развитие национального самосознания напрямую зависит от того, кто будет контролировать национальную информационную инфраструктуру сохранения и развития нашего интеллекта. Единая информационно-товарная площадка, объединяющая весь издаваемый контент, в том числе, на языках народов России и стран СНГ, позволит снять языковые барьеры и станет ключевым фактором противодействия «информационной колонизации».
Ожидаемый результат:
Единая информационно-товарная площадка на основе единых стандартов и форматов обмена данными позволит России, странам СНГ и других интеграций упростить механизм взаимодействия, привлекать и размещать инвестиции, и в перспективе – создать межнациональную электронную товарную биржу с регистрацией авторских прав. Межнациональная электронная товарная биржа значительно ускорит и обеспечит снижение издержек на протяжении всего технологического процесса «автор – издатель – распространитель – читатель». 
4. ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ СЕРВИС – РЕГИСТРАТОР, ХРАНИТЕЛЬ И НАВИГАТОР В  ПЕЧАТНОЙ ИНДУСТРИИ
Предлагаем на базе филиала ТАСС «Российская книжная палата», Всероссийского института научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН), национальных книжных палат стран СНГ и других интеграций создать общенациональный информационный сервис, который может стать гарантом в сохранении печатной и электронной книги в процессе  формирования единого информационного пространства. 

Ожидаемый результат:

Единый информационный сервис, объединяющий информацию о печатной и электронной продукции России, стран СНГ и других интеграций, станет хранителем общенационального интеллекта, главным навигатором в сфере книгоиздания.
5. РЕГИСТРАЦИЯ И СТРАХОВАНИЕ АВТОРСКОГО ПРАВА
Действующими в России нормативно-правовыми актами (часть IV Гражданского кодекса Российской Федерации) предусматривается государственная правовая охрана объектов интеллектуальной собственности (авторского права) только после прохождения процедуры регистрации.

В построении системы регистрации и страхования объектов интеллектуальной собственности (авторского права) на межнациональной электронной товарной площадке необходима координация действий государственных органов, законодательной и исполнительной власти.

Ожидаемый результат:

Единая государственная система регистрации и страховани
я авторского права на национальной информационно-товарной электронной площадке позволит взаимодействовать в едином информационном поле с соблюдением прав авторов и иных правообладателей.
6. ПЕРЕХОД НА ЭЛЕКТРОННЫЙ ДОКУМЕНТООБОРОТ (ЭДО).
Неизбежное влияние цифровой экономики требует, чтобы межгосударственное взаимодействие в современной  печатной индустрии осуществлялось на основе единых стандартах электронного документооборота (ЭДО).  
ЭДО – совокупность автоматизированных процессов по работе с документами, представленными в электронном виде, с реализацией концепции «безбумажного делопроизводства». 
Ожидаемый результат:
ЭДО сопровождает основные коммерческие операции в  печатной индустрии и в России и в странах СНГ; существенно экономит время; обеспечивает оперативный доступ и безопасность информации;  оперативное и эффективное взаимодействие всех участников печатной индустрии России, в странах СНГ и других Интеграций. ЭДО является основой системы личных кабинетов «автор – издатель – производитель – распространитель – библиотекарь – читатель».
7. ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ  СЛОВАРЬ (ГЛОССАРИЙ) ПЕЧАТНОЙ ИНДУСТРИИ.

В  печатной индустрии, помимо отсутствия единого языка информационного общения, общей классификации, нет собственного терминологического словаря (глоссария). Выпущенные  немногочисленные издания на данную тему устарели.

Считаем необходимым издание Терминологического словаря (Глоссария) с привлечением профессионалов различных областей печатной индустрии России, стран СНГ и других интеграций.
Ожидаемый результат:

Единая терминология позволит участникам печатной индустрии получить инструмент для профессионального общения с учетом международных тенденций информационного, культурного экономического развития.
8. СНИЖЕНИЕ СТАВКИ  НДС.

В развитых странах, где книга является неотъемлемой частью социальной и культурной политики, ставки НДС снижены (например при реализации книг и газет в Германии – 7%; во Франции – 5,5 %;  в Великобритании – 0 %).
Ожидаемый результат:

Считаем обязательным отмену НДС в  печатной индустрии, что позволит: 

· зафиксировать положительную динамику печатной индустрии; стабилизировать и развивать креативную составляющую;

· повысить качество изданий и увеличить разнообразие ассортимента в книжных магазинах; 

· увеличить заработную плату авторов и распространителей.
9. БИБЛИОТЕЧНОЕ СООБЩЕСТВО

Особое внимание в своей деятельности мы уделяем КНИГЕ и БИБЛИОТЕКЕ, которые с петровских времен были основным фундаментом знаний, и которым и сегодня в эпоху информатизации принадлежит чрезвычайно важная роль в формировании нового поколения ХХI века.

Считаем целесообразным объединить библиотеки различных ведомств в единое подчинение, координирующее работу всех библиотек, в том числе, учебных заведений (ВУЗы, средняя школа, дошкольные заведения). 
10. ПРОШЛОЕ. НАСТОЯЩЕЕ. БУДУЩЕЕ  РОССИИ.  ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ГУБЕРНИЯМИ.  
«Гильдия книжников» совместно с партнерами по печатной индустрии в течение ряда лет реализует социально значимую просветительскую программу «ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ РОССИИ», направленную на повышение качества знаний, воспитание духовно образованного, информационно грамотного специалиста.

Цель: на основе формирующегося единого информационного пространства и творческого сотрудничества в сфере литературы, культуры, образования, науки сохранить, приумножить и довести до последующих поколений историческое и культурное наследие России и мировых цивилизаций. Современная эпоха – это время «общества знаний», когда именно образование, культура, наука создают новое качество жизни, затрагивая жизненно важные интересы каждого человека.
Основой программы является проект по развитию сети просветительских информационно-книжных медиацентров на базе библиотек, образовательных, культурных и иных учреждений, с использованием современных инновационных технологий. 
Одну из таких технологий представляет информационно-поисковый терминал (сенсорный киоск) как модель всеобщего доступа к информации и знаниям.
 Информационно-книжные медиацентры успешно апробированы. В 2007 – 2018 гг.  сенсорные киоски установлены в организациях: московский реабилитационный центр «Преодоление», Методический центр Департамента образования г. Москвы ЮЗАО, московские среднеобразовательные школы № 455 ЦАО, № 541 ЮЗАО, № 46  ЮЗАО№ 1265, Центр образования «Школа будущего» № 2030, Центр образования 1840 ЦАО, средняя школа № 33 пос. Солотча Рязанской области, Российский государственный институт интеллектуальной собственности, Московский государственный университет печати, Рязанский государственный университет, Торговый Центр «Арбуз» (пос. Нахабино Московской области), книжный магазин «Мишель» (г. Новороссийск), книжный магазин «БИБЛИО-ГЛОБУС» (г. Челябинск), книжный магазин «Астана-китап» (г. Астана Республики Казахстан).

Ожидаемый результат:

Создание объединенной информационной структуры, предоставляющей каждому желающему доступ к мировым знаниям, способствующей повышению профессиональных навыков и интеллектуального потенциала.

11. СОЗДАНИЕ ОБЩЕРОССИЙСКИХ КУРСОВ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ СПЕЦИАЛИСТОВ  ПЕЧАТНОЙ ИНДУСТРИИ
Для успешного вхождения в цифровой формат общения и решения актуальных для печатной индустрии проблем мы готовы содействовать процессу повышения квалификации специалистов с привлечением профессионалов отрасли печатной индустрии.
Планируется осуществлять, в том числе в режиме online: организацию и проведение совместных обучающих семинаров по обмену опытом; оказание взаимных консультаций; участие в издательских проектах, способствующих продвижению гуманитарного и научного потенциала России, стран СНГ и других международных объединений.

Ожидаемый результат:

Повышение роли профессионального менеджмента, активирует процесс поиска и освоения новых знаний, принятия нестандартных решений для дальнейшего развития, позволит стандартизировать процессы печатной индустрии.
ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЕ ВОПРОСЫ, 


ТРЕБУЮЩИЕ  ФИЛОСОФСКОГО ОСМЫСЛЕНИЯ…








ДУАЛИСТИЧНОСТЬ КНИГИ: КНИГА – ЭТО КУЛЬТУРА И ТОВАР





Принятие Закона «О печатной индустрии в Российской Федерации»








Единый стандарт обмена данными в печатной индустрии. 


Законодательно закрепить обязательное выполнение СИБИД: Системы стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу (Принят Межгосударственным советом по стандартизации, метрологии и сертификации 22 мая 2003 г.)








Внедрение Международного стандартизированного формата электронного обмена информацией об издательской продукции ONIX (Online Information exchange)*


В 2016 г. ONIX включен в СИБИД: принят ГОСТ Р 7.0.92-2015 «СИБИД. Формат электронного обмена данными в книжном деле ONIX XML» (ФЗ N 162-ФЗ от 29 июня 2015 г. "О стандартизации в Российской Федерации").


* ONIX в настоящее время используют более 20-ти стран. НП «Гильдия книжников» - единственный представитель России в Международном руководящем комитете ONIX.








Создание на базе Российской книжной палаты, ВИНИТИ, РАН Общенационального  информационного сервиса – регистратора, хранителя и навигатора информации


в печатной индустрии (на базе РКП + ВИНИТИ + РАН)





Рекомендуем подать на получение Гранта на издание Глоссария (Терминологического словаря) печатной индустрии








Создание системы оперативного и эффективного взаимодействие всех участников, сопровождающей основные коммерческие операции печатной индустрии, на основе единых стандартов электронного документооборота (ЭДО) 





Законодательно закрепить снижение или отмену ставки НДС для создания комфортных условий для населения








Подготовить предложения по взаимодействию с библиотечным сообществом для получения необходимой каждому потребителю информации на местах





Реализация просветительской программы «ПРОШЛОЕ. НАСТОЯЩЕЕ. БУДУЩЕЕ РОССИИ» по взаимодействию с губерниями (с привлечением Торгово-промышленной палаты РФ) 








Создание Общероссийских курсов повышения квалификации специалистов печатной индустрии





Института повышения квалификации работников печатной индустрии





Создание единой информационной товарной площадки печатной индустрии с регистрацией авторского права, объединяющей писателей, издателей, библиотекарей, читателей и т.д.





Института повышения квалификации работников печатной индустрии








� ONIX разработан и поддерживается международной компанией «EDItEUR» и в настоящее время используется более чем в 20-ти странах. НП «Гильдия книжников» является единственным представителем России в Международном руководящем комитете ONIX. В 2010 г. ONIX был включен в СИБИД. В июне 2016 года принят ГОСТ Р 7.0.92-2015 «СИБИД. Формат электронного обмена данными в книжном деле ONIX XML».
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